

奥朗德承诺撤军期限 驻阿法军今年底撤离

法国总统奥朗德5月25日抵达喀布尔，对阿富汗进行未经事先宣布的突击访问，并视察驻阿富汗法军士兵。法国国防部长勒德里安、外交部长费比亚斯与军方总参谋长古劳德陪同奥朗德出访。奥朗德在驻军营地演讲时说，法国驻阿富汗的2000名士兵将于今年全部撤离，但后勤部仍将留守。留守驻军的任务是培训阿富汗军队，保障医院、机场的安全，并帮助阿富汗建立一支有效的警力。奥朗德承诺的撤军期限比前任法国总统萨科奇的承诺提前一年。

▼ 3月28日，部分法军士兵撤离阿富汗回国



“渴望之狮2012”大规模多国军演剑指何方？

国防大学 李大光

联合军演显露三大特点

一是规模大、范围广

“渴望之狮2012”联合军演由美国牵头，从5月15日开始，为期三周，来自美国、约旦、沙特、阿联酋、巴林、卡塔尔、埃及、伊拉克、黎巴嫩、巴基斯坦、乌克兰、文莱、澳大利亚、斯洛文尼亚、英国、法国、意大利、罗马尼亚、西班牙等国的1.2万名军人参与演习，其中包括美国海军陆战队和特种部队等精锐力量。这样的演习规模是几十年来没有过的。

传统上，“渴望之狮”联合军演是多国参与的年度军演，但今年的参与者几乎涵盖了除叙利亚之外的所有阿拉伯国家。军演涉及海、陆、空多个军种，参演士兵被部署在约旦全境，包括与以色列相对的亚喀巴湾和叙利亚边境等地。

二是内容多、针对强

尽管美国和约旦军方都宣称，这次演习只是常规合作演练，并没有设定特别的假定攻击目标，也不针对任何国家，但与以往不同的是，这次演习突出特种作战。美国中央司令部特种作战司令部司令肯·陶沃少将亲自担任演习总指挥。美军在这次军演中安排攻击直升机、海军陆战队远征部队亮相。军演科目包括依靠地面精确侦察和精确定位实施精确打击。此外，军演组织者表示，演习内容还包括模拟化学武器泄漏并采取应急响应等。

参加军演的核心国家除了美国

由美国、约旦等19个国家联合举行的“渴望之狮2012”大规模军演近日步入尾声。值得关注的是，今年以来，在美国主导下，中东地区军演不断——4月8日，美国、巴林等10国举行为期10天的“大联动2012”空军联合作战演习；5月初，海湾阿拉伯国家联合部队在阿联酋举行军演，美国战机参与演习。在伊朗核问题久拖未决，叙利亚内乱未平之际，此次多国军演有着什么样的特点？又有着怎样的目的呢？



■ 5月24日，参加演习的多国军事人员在靠近沙特的穆达拉沙漠地区

和约旦外，还有英国、法国和沙特，这些国家尤其是沙特，担心可能面临来自伊朗和叙利亚等国极端分子的威胁，因此对军演格外看重。另一方面，美国也可以借军演之名，加强美军在中东地区的军事存在，向某些特定国家施加巨大军事压力，尤其是有意构筑包围伊朗的包围圈，从而在处理地区问题时使自己处于更加有利的地位。

三是约旦做前锋、武器大倾销

此次演习由与叙利亚接壤的约旦承办。据约旦媒体表示，此次演习

是约旦历史上承办的最大规模军演。约旦是美国军事和经济援助的重要受援国，在过去的5年中，曾获得24亿美元的援助。此外，参与演习的沙特也在最近发生的西亚北非巨变中表现抢眼，不仅在叙利亚问题上态度强硬，而且为叙利亚反对派提供资金支持。为了巩固地区军事地位，沙特还在大力引进先进武器装备。美国则通过向该地区大量倾销武器，加强军事部署等方式，多管齐下，增加对中东地区的控制力。

显示“军事肌肉”威慑伊叙

进入21世纪以来，国际军演类型多元化、频度密集化、功能战略化的特点日益突出，已经成为国家间博弈和角力的战略工具。那么，这次“渴望之狮2012”大规模联合军演又剑指何方？

中东媒体分析认为，美国在中东地区举行和参与大规模联合军演，并不断调整战略部署的目标是遏制伊朗。

目前，伊朗核问题持续发酵，尽管上个月在伊斯坦布尔恢复会谈，第二次会议于2012年5月23日在伊拉克举行，但美欧丝毫未放松对伊朗的经济制裁，甚至要求其他国家减少从伊朗进口石油。除了以上经济手段，美国的军事调整也紧锣密鼓。美国官员4月30日表示，美国决定向位于阿联酋首都阿布扎比以南32公里的哈弗拉空军基地部署先进的F-22“猛禽”战斗机。

国际社会普遍认为美军“猛禽”进驻中东就是为了针对伊朗，从F-22战机的性能来看，只需几十分钟就能够攻击德黑兰或伊朗境内的任何目标，其优良的雷达隐身能力可以让伊朗防空部队的雷达预警系统难有作为。

此外，也有分析人士认为，打压叙利亚也是此次大规模多国联合军演的目标之一。

美国通过此次联合军演，其军事触角将进一步延伸至约旦与叙利亚的边境地区，从而进一步威慑叙利亚巴沙尔政府，甚至在一定程度上，为叙利亚反对派武装提供支持。自2012年初以来，叙利亚局势

一直动荡不安，虽然西方和一些阿拉伯国家“倒巴”（推翻巴沙尔政权）企图受挫，经过联合国特使安南出面斡旋，叙利亚政府与反对派武装达成了停火协议，但在阿盟和西方不断向叙利亚施压、土耳其也转向支持叙利亚反对派并主张在土叙边境建立“缓冲区”的情况下，叙利亚国内的局势仍然充满不确定性，恐怖袭击也时有发生。尽管在叙利亚很难套用利比亚模式，不过，随着时间演进，巴沙尔政权仍有可能在较长时期的胶着后在内外势力的“最后一击”下走向崩溃。

美国中央司令部发言人称，“渴望之狮2012”多国联合军演旨在加强美军与有关阿拉伯国家军队之间的关系，整合装备，目标是迎接“安全挑战”，与叙利亚局势无关，但中东地区的媒体仍将军演与叙利亚局势联系在一起，并称军演是为了保护约旦边境地区的安全。

事实上，目前一些中东国家正在民众抗议浪潮的压力下进行艰难的变革与调整，西方持续施压颠覆部分国家政权引发地区冲突乃至地区战争、形形色色的地方势力在利益的驱动下借机兴风作浪，中东地区形势已经逐渐进入复杂的动荡时期。国外部分学者习惯把复杂的中东局势比喻为捉摸不定的“政治流沙”，而一些中东地区的资深学者和分析家也认为，没有人可以预料中东将会发生什么事情。